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A lap megjelen

minden kedd, csütörtök és szombaton.

A helyi sajtó.
Mikor Miskolczon az első lapot: 

a „Borsod u-ot megalapították, 
büszke önérzettel tekintett arra 
városunknak minden lakosa. Egy­
szerű, szerény lapocska volt, de 
azért gyönyörűséggel és élvezet­
tel olvasta azt mindenki; mert 
annak a lapnak első megjelenése 
városunk művelődéstörténetében 
korszakot alkotott. Az első lapra, 
melyet Miskolcz a saját erejéből 
teremtett, örömtől eltelve, ragyo- 
gó szemekkel nézett minden la­
kosa ennek a városnak s lokál­
patriotizmus büszkén kiáltott föl: 
ez az enyém, az én lapom.

Nem szándékozom Miskolcz 
hírlapirodalmának történetét meg­
inni, bár ezt nagyon könnyen meg­
írhatnám, mert én voltam az, a 
ki a városunkban megjelent lapok 
legtöbbjének bölcsőjénél — né­
melyiknek a koporsójánál ott 
voltam. De nem Írom meg, mert 
ez alig férne meg egy rövid czikk 
keretében. Most csak annak a 
különböző érzelem változásnak 
óhajtok kifejezést adni, mely a 
közönség lelkületében az^ első 
lapnak megjelenése óta időnként 
a mai napig végbement. Akkor 
— harminczhét év előtt édes 
gyermeke volt a helyi sajtó Mis­
kolcz város közönségének, később 
aztán néha szerette, néha pedig 
mostoha gyermekénél is rosszabb 
elbánásban részesítette.

Mi az oka ennek?
Bármennyire töröm is a feje­

met, nem vagyok képes kitalálni.
Még az irigység sem mond­

hatja a miskolcz! sajtóra, hogy 
visszafelé fejlődött; mert ez el- 
tagadhatatlan tény, hogy a város 
fejlődésével,emelkedésével a helyi 
sajtó is fejlődött, szellem és tar­
talom tekintetében emelkedett s 
ma három napi és három hetilap 
áll itt a közérdek és közműve­
lődés szolgálatában. Es a mis­
kolczi sajtó minden dicsekedés 
nélkül elmondhatja, hogy kellő

színvonalon áll s bátran kiállja 
a versenyt bármely más hasonló 
vidéki város sajtójával szemben. 
Ha ez nem igy volna, ha a helyi 
lapok nem volnának képesek meg­
felelni a közönség igényeinek, 
finomult Ízlésének, akkor menten 
elpusztítaná a közvélemény sújtó 
haragja, mely egy pillanatra sem 
tűri, hogy a közönség igényeivel 
és Ízléseivel rut játékot űzzenek. 
Ha a közönség tiszta búzát kíván, 
akkor nem veszi be a konkolyt. 
Szóval a milyen a közönség, 
olyan a sajtója.

Miért van hát mégis, hogy 
Miskolczon eddig nem méltányol­
ták kellőleg a sajtó működését ? 
Miért van az, hogy különösen a 
hatóságok és testületek lépten- 
nyomon mellőzték és lenézték a 
sajtó munkásait? A közügyek elén 
álló vezérférfiak egynémelyikének 
szinte jólesett, ha egyet üthetett 
a helyi sajtón, s borsot törhetett 
az újságírók orra alá. Egyszer 
a szinügyi bizottság hozott elle­
nünk drákói határozatot, máskor 
egy ünnepélyt rendező bizottság 
feledkezett meg rólunk, mintha 
mi nem is léteznénk a világon; 
azután meg . . • no, de ne foly- 
tassuk, nagyon sok volna elmon­
dani a mellőztetésnek azt a hosszú 
sorozatát, melyben a helyi sajó 

j eddig Mikolczon részesült.
Miskolczon a vezérférfiak kö­

zül csak azok vették eddig figye­
lembe a helyi sajtót, a kiknek 
önző érdekeik és hiúságuk ki­
elégítése czéljából szükségük volt 
a sajtó támogatására. Ilyenkor 
naphosszat ott ültek s czirógat- 
tak bennünket a redakczióban. 
Ha czéljukat elérték, azután nem 
ismertek többé bennünket.

Miért van ez?
Talán azért, mert a sajtó mun­

kásai nem foglalnak el a köz­
életben magas állást? Vagy azért, 
mert nincs mindeniknek a /.se 
bében százezer forint ? Hát ez 
szent igaz ! De az is igaz ám, 
hogy ha mi — a kik ez idő sze­

rint Miskolczon hírlapírók va­
gyunk — püspökök, főispánok, 
grófok vagy bárók volnánk, vagy 
ha mindnyájunknak a zsebében 
megvolna a százezer forint, bi­
zony mi sem gyötörnénk ma­
gunkat ezzel az idegfeszitó, lélek­
ölő munkával; hanem beállanánk ; 
publikumnak, kritikusoknak. Ez . 
sokkal kényelmesebb. I

Azt hiszem, nem akad olyan j 
i ember, a ki kérdésbe merné 

tenni: vájjon van-e szükség Mis­
kolczon a helyi sajtóra; mert 
a ki ezt kétségbe vonná, azt 
egyenesen be lehetne záratni a 
Lipótmezóre. Ha tehát szükség 
van a helyi sajtóra, akkor azt 
valakinek, vagy valakiknek mű­
velni kell. S miután itt Miskol­
czon se Lévay József, se Bizony 
Ákos, se Tóth Pál, se más jeles 
férfiú nem igen vállalkozik a 
lapszerkesztés és hirlapirás fá­
rasztó munkájára, meg kell ba-

I rátkoznia a közönségnek azzal a 
! gondolattal, hogy ezt az anyagi 

hasznot és jövedelmet nem hajtó 
dolgot mi végezzük el. Igaz, hogy 
mi nem vagyunk hírneves köl­
tők, se országimul írók, de 
istennek segítségével eljutottunk 
a tudományos műveltségnek arra 
a fokára, melyen egy hírlapírónak 
állnia keli, jól megtanultuk az 
irás mesterségét, gyorsan és 
helyesen papirosra tudjuk vetni 
gondolatainkat — és ha szellemi
tehetségünk nem veri is az ege­
ket, az ügybuzgóság és lelkese­
dés, melylyel nemes hivatásunk­
nak megfelelni igyekezünk, ta­
lán mégis méltókká tesz ben­
nünket arra, hogy a közélet te­
rén, a melyen mozgunk s a kö- 

, zönség előtt, a melynek érde­
kében munkálkodunk, kellő tisz­
teletben és elismerésben részesül­
jünk.

Megvallom őszintén, hogy mi 
sem vagyunk egészen hiba nél­
kül. Azt az erőt, azt a nagy ha­
talmat, melyet a picziny „toll" 
a kezünkbe adott, nem használ­

tuk mindig a közjó érdekében. 
Lelkesedésünk szent tüze nem 
égett mindig a közérdek oltárán. 
Nagyon sokszor személyi kul­
tusznak hoztunk áldozatot. Az a 
rettenetes villám, mely toliunk­
ban rejlik, sokszor csak glóriá­
val ragyogta körül a nagyok há- 
lántékát; de nem sújtott, nem 
világított be oda, a hol a gaz 
és szemét van. Ha olykor-olykor 
sújtottunk ezzel a villámmal, akkor 
is egymást sújtottuk. Egymást 
támadtuk a polémiák ádáz har- 
czában. Megliempergettük egy­
mást a sárban. Leszedtük egy­
másról a tisztességet, becsületet. 
Nagyon természetes, hogy a kö­
zönség szemében ilyenformán te­
kintélyt nem szerezhettünk.

De mi már megváltoztunk.
Mi, a helyi sajtó munkásai már 

levetkőztük eddigi hibánkat; el­
tettük azt a rozsdás fegyvert, 
melylyel eddig egymás ellen 
harczoltunk és ezentúl karöltve, 
egyetértve szolgáljuk a közügyet 
és a közönség érdekeit.

Ebből az alkalomból csak az 
a kérésünk, hogy a közönség is 
változzék meg. Vetkőzze le a hideg 
közönyt s az eddiginél nagyobb 
szeretettel vegye pártfogásába és 
támogatásába a helyi sajtót. A 
közönség és sajtó egymásra vau­
nak utalva. A mit a közönség 
meleg szeretettel ád a sajtónak, 
azt a sajtó százszorosán adja 
vissza a közönségnek.

A miskolczi sajtó még ekkoráig 
sohasem kórt semmit magának, 
a maga érdekeinek ; mindég csak 
mások érdekeinek volt lelkes szó­
szólója. Most magunknak kérünk. 
A holnap tartandó estély fényes 
alkalom lesz arra, hogy a közön­
ség a maga szeretetét a helyi 
sajtó iránt megmutassa.

Mi hisszük és reméljük, hogy 
városunknak minden szépért és 
nemesért lelkesülő közönsége 
meg fogja ragadni ezt az alkal­
mat; eljön a mi estélyünkre, 
a hol a jótékony czél érdekében

Miskolczi hangszcrtelep. 
Hangszergyártó, hangoló és javító-műhely.

CZÚKOR GYULA
a miskolczi városi zenede kangszereluje.^

Miskolcz, Városház-tér 2(>. szám. 
Arany érmekkel kitüntetve.

Raktáron tart minden hangszert.
TTéSzlt “ zougorákat, harmoniumot, hegedűt,

cziterát, ezimbalmot, rézkürtöket stb. —
A világ összes hangszereinek javító műhelye.
Ódon zongorák felújíttatnak s rövidre vágatnak.

Szakképzett, józan zougora-liangolókat tart a város es vidék részére.
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az ólet viharában az egész em­
bereké a siker, ellenben a fél- 
emberek hamar elsodortatnak.

Az égési ember szolgálhatja 
igazán nemzetét, a fél-ember leg­
többször terhe hazájának.

Építkezéseink.
Minden város fejlődésének, külső 

emelkedésének képét a szép és 
monumentális épületek mutatják meg. 
Városunkban az építkezési kedv 
nehány óv óta szünetelt. Most azon­
ban — mint örömmel tapasztaljuk 
— nagyobb erővel indult meg az 
építkezés; a mennyiben a mi tudo­
másunk szerint öt vagy hat emele­
tes ház és még több földszintes ház 
építését kezdték meg ez óv tavaszán.

A mikor az építkezés ilyen nagyobb 
arányokat ölt — régi tapasztalat 
után mondhatjuk — hogy vagy egyik 
vagy másik helyen rendesen meg­
történik a baj. Miskolezon az épít­
kezéseknél már eddig sok baj és 
szerencsétlenség is történt.

A napokban is történt egy kis baj 
Rosenthal Vilmos miskolczi lakos 
Király-utczai emeletes házának épí­
tésénél. A baj nem nagy. Sokkal ki­
sebb, mint a minőnek mi és velünk 
együtt a helyi sajtó többi orgánumai 
az első benyomás hatása alatt állí­
tottuk. Azt irtuk ugyanis, hogy az 
építkezési telek szomszédságában 
levő Lichtenstein-féle emeletes ház 
fala, a mint mellette a régi ház fa­
lát bontani kezdték, beomlott s nagy 
robajjal az udvarra zuhant, maga alá 
temetve Geriák Jánosnak, az „Arany­
sas“ gyógytár laboránsának ágyát is, 
melyből Geriák János az éjfél ré- 
mesjcsendjében földrengést gyanítva, 
csak az utolsó pillanatban ugrott ki.

Hogy bővebb és alapos tájékozást

I
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hozandó áldozata fejében ma­
gas szellemi élvezetben és lelki 
gyönyörűségben részesül.

Jtuttkay Menyhért.

Fél-emberek.
Most, az érettségi vizsgák ideje 

alatt sok szülő töri a fejét és sok 
ifjú töpreng a pályaválasztás ne­
héz kérdésén. Mert fájdalom, 
nem elegendő a szülő kívánsága 
és az ifjú hajlama, pénz és na­
gyon sok pénz kell ahhoz, hogy 
valaki az általa választott pályán 
tanulmányait befejezhesse.

Ezúttal csupán a tudományos 
pályákkal foglalkozva, azt állít­
juk, hogy pályavégzett emberek 
bármely szakban is megtalálják 
becsületes kenyerüket, sőt a leg­
több tudományos pályán egye­
nesen hiány mutatkozik pálya­
végzett egyénekben.

Hanem aztán — fájdalom — 
annál több úgynevezett szellemi 
proletár van Magyarországon, a 
kik részben hanyagság, részben 
a költség hiánya, részben pedig 
kellő tehetség hiányában meg­
kezdett pályájukat be nem vé­
gezhették s kényszerülve vannak 
seregestül tolongani a száraz ke­
nyeret is alig biztositó állásokra.

A pályájukat be nem végzet­
tek nagy számának gyarapításá­
ban bűnös a kormány is, a tör­
vényhozás is.

Főleg azért, mert megtűri, 
hogy a tudományos pályák be­
végzése oly nagy költséggel jár, 
hogy azt sok szegény ember 
nem tudja elbírni.

Nagy hiba az, hogy sok pá­
lyán a végzett egyéneknek nincs 
meg az előnyük azok felett, a

TÁRCZA.
Diák-majális.

— 1903. június 3, —
Asztalomon van a „ Meghívó 1“ 

a miskoleei diákok majálisára. Né 
zem, olvasom, forgatom, mintha 
csak valami öreg könyvről régi öröm­
nek emlékeztetője hullott volna elém, 
talán éppen az első szerelmes le­
vél. Milyen más ez a meghívó, mint 
a többi! Mintha a betűk is ragyog­
nának, mintha a formája is más 
volna, mintha nem is meghívó volna, 
de egy ujra-ujra visszacsengő, édes 
szerelmi ének. Esdeklés és ígéret az 
első — légyottra.

Én már ott vagyok a Népkertben. 
Hallom a magasba elegyedő táncz- 
zenét, hallom enyelgő gyermekpárok 
csicsergő beszédét, a mint dallamos 
akkordokban egybeolvad a madarak 
énekébe, hallom közbe közbe a szi- 
lajkodó jókedv egy-egy csengő tril­
láját ... és szinte halom a szivek 
dobogását.

Hogy bólintanak a Népkert öreg 
fai: úgy, úgy, csak énekeljetek, tán- 
czoljatok, mint a mi madaraink, 
mert látjátok, megöregszik a fa és 
megöregszik az ember!

kik csak úgy feléből-harmadából I 
uszták át az iskolákat s teljesen 
nem végeztek.

Ez a baj leginkább a jogi 
pályán jelentkezik, bírói, köz- 
igazgatási tisztségek betöltésénél 
gyakran elüt teljesen végzett jo­
gászt valami négy jogot hallga­
tott, nem vizsgázott, de annál 
nagyobb protekczióval rendelkező 
ifjoncz.

Föltétlenül szükséges, hogy a 
tudományos pályák költségei le­
hetőleg leszállittassanak, különö­
sen a nagy tan- és vizsgadijak. 
Szükséges, hogy tudományos pá­
lyákra, necsak a központban, a 
drága fővárosban, hanem a vi­
dék több városában is ellehessen 
készülni akként, hogy azon tu­
dományszakra való készülés ott 
be is legyen fejezhető.

El nem engedhető követel­
mény, hogy az állami közigaz­
gatás minden ágában előny nyuj- 
tassék azoknak, a kik nagyobb 
kvalifikáczióval, minősítéssel ren­
delkeznek s ezáltal is kisebbítse 
az állam a fólbenmaradt szeren­
csétlenek számát.

így még igen-igen sok pálya­
végzett ifjút bir meg Magyar- 
ország.

Sőt állítani merjük, hogy rend­
kívüli, majdnem életbevágó szük­
ség az, hogy a teljesen pálya- 
végzett egyének száma Magyar- 
országon szaporodjék és ez ál­
tal az értelmiségi osztály szín­
vonala emelkedjék, mert a mos­
tani színvonal meglehetősen ala­
csony.

Bármily tudományos pályára 
lép is ma az ifjú, tegye azt 
azon biztos reményben, hogy 
szorgalommal és kitartással küzd-

Milyen szépen hangzik is az: 
„melyre tisztelettel meghívja a ren­
dezőség* Mintha csak az volna irva : 
meghívunk benneteket, mi, a válasz­
tottak, kiknek megadatott a hatalom 
meghívni és meg nem hívni.

Én édes Istenem, ha elképzelem, 
hogy a rendező urak véletlenül nem 
találnak meghívni egy kis leánykát, 
a ki talán az összes májusi éjsza­
kát a Népkert lombjairól, az első 
franczia négyesről álmodta át!

Mert fájdalmas a lemondás min­
denről, égbetörő tervekről, régi ál­
mokról, de . . . diákmajálisról le­
mondani nem lehet. Ez a lemondás 
annyit tesz, mint meghalni, vagy 
még ennél is többet: három nap és 
három éjszaka veresre sírni a sze­
meket, nem enni és mindig duz­
zogni.

Csak ki ne felejtenének valakit a 
rendező urak 1 Nem szabad kis le­
ánykák szivét megkeseríteni, úgy is 
lesz részük belőle, ha majd ők is 
egy-egy szárított virágról fognak 
emlékezni a régi, régi diákmajáli­
sokra . . .

4

Most már nem azt kérdik sze- 
pegve az iskolában a nagyobb le­
ányok :

ve, pályavógzett lesz s a kenyér 
megszerzése előtt áll. De legyen 
ám ar-ról is meggyőződve, hogy 
nincs szerencsétlenebb teremt­
ménye az Istennek annál az em­
bernél, a ki pályáját fólben- 
hagyva, szakképzettséggel nem 
rendelkezik.

Nem biztathatunk senkit azzal, 
hogy elvégezvén tanulmányait, 
azonnal a kényelem rózsaágyán 
pihenhet s rögtön busásan ka­
matozik tudománya megszerzé­
sére fordított fáradtsága és költ­
sége.

Róma sem épült fel egy nap 
alatt. Kitartás, szorgalom és 
becsületesség csakhamar meg­
hozzák — talán a vagyoni jó­
létet is.

Az lépjen tudományos pályára, 
a ki elég erős kitartást, tehet­
séget érez magában, hogy a sa­
rat megállja. Hitvány stréber az, 
a ki arra számit, hogy majd 
talpnyalás, protekczió, sógorsag- 
komaság vagy érdekházasság ré­
vén szerzi meg a kényelmet. 
Soknak sikerül is ez, de az ilyen 
stréberek túlnyomó része csa­
latkozik álmaiban s az egészsé­
ges társadalom kellemetlen tér­
tiéivé válnak. Ezek azok az ólős- 
diek, a milyenekkel — sajnos 
— meglehetősen bőven van el­
látva a magyar társadalom.

Arra törekedjék minden ifjú, 
hogy a saját szakmájában egész 
ember legyen.

Minden szabály alól van ugyan 
kivétel, de azért mégis igazság 
marad az, hogy az élet csak­
hamar föltünteti egyiknek ala­
posságát, a másiknak pedig fe­
lületességét.

És a szabály mégis az, hogy

— El vagy készülve ? Nem félsz ?
Hanem azt, hogy: „ugy-e kijösz 

te is a diák majálisra ?“
Milyen jól esik kimondani azt a 

szót: Ott leszünk ! Milyen kéjes gon­
dolat az: első debut.

Ezek még a nem bakfisek. Mért 
ne csicseregjenek ők erről az isko­
lában, mikor ezzel van tele a levegő, 
erről beszél a szellő, erről suttog a 
falomb. Azután mikor leszáll a ház 
elé robogott fogatról az a frakkos 
deputáczió, kapaczitálni a mamákat, 
úgy megrezzen a szive húrja. Ki­
kukucskál a zsalukátereken és lesi, 
hogy mi a manóért állt meg ott a 
kocsi. Aztán berepül a mamához :

— Jönnek ! Jönnek 1
És úgy tapsol örömében.
— Kik jönnek? Mik jönnek ?
— Értem jön édes mamám a de­

putáczió. Mamuskám, sohse leszek 
többé rossz, ígérd meg . . .

De kopognak. Kézcsókok. Kéré­
sek. Féligéretek. Aztán megint kéz­
csókok és a hintó elrobog.

*

Végre elérkezett a vára-várt nap. 
A papát s mamát sikerült megnyerni 
nem csupán a — felülflzetésre, de 
a mulatságra is. Előbbin a bálren­
dezők buzgólkodtak, utóbbiban pe­

dig a mama büszkeségének — leá­
nyának — imádkozó kacsói, kö­
nyörgő szemei értek czélt, termé­
szetesen a mama — közbelépésével, 
beváltva igy az ígéretet, melyet tá- 
voztukban a hivó rendezők csal­
tak ki.

— De soká jön a kocsi — tü­
relmetlenkedett Irénke.

— Ugyan, ugyan — szólt mo- 
solylyal, csendesitőleg a mama. — 
Nézd, még a szallagod sem áll jól, 
a hajad is félre csúszott.

Irénke a tükörhöz futott és sietve 
igazgató meg a hibákat, nem is 
sejtve, hogy a jó anya ezzel csak 
szórakoztatni akarja őt addig, mig 
a kocsi jön, minthogy oly hamar 
felöltözött: mert hisz’az édes anya 
már előbb boldog megelégedéssel 
látta leánya csinosságát.

Robogó kocsi zöreje csendült el 
a ház előtt.

— Itt van, itt van 1 — s ujjongva 
kapta fel legyezőjét Irénke, futni 
készen.

*

Azért szép a diák-majális, mert a 
tánczosok és tánczosnők nem — 
parthiek. A kik ott szerelmet ígér­
nek — mert ott is Ígérnek — azok 
czukorra gondolnak és nem a te*
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szerezzünk az eset felől, személye­
sen elmentünk u helyszínére s ott. 
arról értesültünk, hogy éjféltájban 
— a mikor állítólag a zuhanás tör 
télit — a régi falat nem bontották, 
mert az építkezők a munkát máraz 
esteli órákban beszüntették. Sokáig 
fürkésztük azután, hogy a Lichten- 
stein-félo ház falának melyik része 
omlott le a mélységbe, de bizony ezt 
hiába kerestük, nem találtuk. A nagy 
emeletes háznak magas tűzfala min 
deniitt ép és hatalmas támaszték­
kal van megerősítve. Az olt dolgozó 
kömivesektól kérdeztük meg, hogy hol 
történt a baj : azok azután mutattak 
a fal alján, a fundamentumnál két 
méter magas földcsuszamlást., amely 
azért csúszott meg, mert a Licht en- 
stein-féle emeletes ház fala alatt egy 
fedett ürgödör volt, melynek létezését 
senki sem gyaníthatta. Csupán csak 
ez az ürgödör omlott be s <<z okozta 
a földcsuszamlást. A rejtett ürgödört 
emberi szem észre nem vehette. Nem 
láthatta volna azt meg sem építész 
mérnöki, sem folyammérnöki szem, 
mert azt az építkezés határvonalá­
tól vastag földréteg takarta el.

A derék Geriák János laboránst 
meglettük martiniak. A város kö­
zönsége részvéttel gondolt arra a 
rettenetes katasztrófára, a mi ok­
vetlenül bekövetkezett volna akkor, 
ha ő a földindulást, lába alatt a 
csuszamlást észre nem veszi s ideje­
korán ki nem ugrik csendes ágyá­
ból; mily iszonyú még csak gondo­
latnak is az a jelenet, ha ez a sze 
gény laboráns ágyastól együtt re­
pült volna éjnek idején a mélységbe, 
a hol öt egy összeomlott ház a maga 
romjai alá temeti 1

No de hála istennek, semmi baj 
nem történt, mert — a miként be-

lekkönyvre. Csak az ideált szeretik, 
még nem ezt, vagy nem azt leányt 
és mert minden leányban van va 
lami az ideálból, minden leányt 
szeretnek.

A szemek sem azért ragyognak 
ott, hogy bűvöljenek, nincs mester­
séges ragyogás, tehát számítás nincs 
benne : mindenki szép ott, mert szép 
és nem azért, hogy másnál szebb 
legyen ; szépek, mint az erdő tavasz- 
szal, tiszták, mint a napsugár, mely 
bearanyozza a homlokaikat,degond 
talanok is, mint a Népkertnek ked 
vés madarai . . .
... Ah I hiszen ez az igazi ser 

dűlő fiatalság mulatsága volt, bú- 
csuzója a táncziskolákból ismerős, 
pelyhedző ifjak s félhosszu ruhás 
üde leányoknak, kiknek természetes 
szépségeit nem halványítják el a 
báltermek csillárjai és — izgalmai.

Oly szépek voltak, mint Ámor 
berkeinek nymphái és lehet is, hogy 
Ámor, e csintalan flu, a helyett, 
hogy berkébe tért volna kicsiny 
nymphái közé, betévedt a liget — 
táneztermébe.

Mit végzett, kikre fogyasztotta ki­
ürült tegeze nyilait ?. . . talán ki 
fog derülni majdan a — titok I

szélik — Geriák János a földcsu­
szamlás alkalmával nem is volt oda­
haza. Az ő szereplését, valamelyik 
élelmes újdondász vagy még élelme­
sebb konkuvrens csak azért találta 
ki, hogy az eseménynek regényes 
jellege legyen.

íme, igv lesz a szúnyogból — ele­
fánt ; és az elefántból ismét — szú­
nyog.

A városi hatóság azonban összevont, 
szemöldökkel nézi a szúnyogot, sze­
retné, hogy ha elefánt lehetne belőle. 
Úgy látszik, hogy Grenyo Bertalan, 
a szóban forgó háznak építő mes­
tere nem valami grata peisznna a 
hatóság elölt. Pedig li.it magát Mis- 
kolcz város hatóságát az építkezé­
sek terén nagy bűnök terhelik. Em­
lékezzünk csak vissza a Zöldfa épí­
tésére. Ezt az építkezést építész­
mérnök vezette és mégis mi történtV 
Egyik fal a másik után omlott össze, 
a rá következő évben egy egész uj 
épületben a tető beszakadt, úgy, 
hogy Miskolc/, városának ez az épít­
kezés 20,000 mond husiezer koroná­
val többe került, mint a mennyit 
előirányoztak.

Hát az ev. ref. főgimnázuim épí­
tésénél mi történt ? Leszakadt a 
lépcsőház pillére, a mikor már csak­
nem készen volt az épület s a ka­
tasztrófának sok se besiiltje és három 
halottja volt, Ennél az építésnél is 
építész mérnök volt a vállalkozó. De 
a hatóságnak nem jutott, eszébe, 
hogy a vállalkozótól elvegye a dip­
lomáját, mint most, a mikor Grenyo 
Bertalant akarja eltiltani az épít­
kezési ipar üzésétől.

És ugyan miért?
Grenyo Bertalan éppen olyan ok­

levéllel bír, mint a Miskolczon mű­
ködő többi építőmesterek. Neki is, 
valamint művezetőjének: Pollágh 
Gyulának kómives mesteri oklevele, van, 
a mely oklevél jogot ád neki arra, 
hogy emeletes házak építésére vál­
lalkozzék. Ha nem volna ebhez jo­
guk a kömives mesteri oklevéllel biró 
egyéneknek, akkor éppen a hatóság 
nem engedhette volna meg, hogy 
Grenyo Bertalan a népkerti vigadó 
nak — bár ennek tervezője nem ö 
volt, —- a Máday-liázuak, most a 
Kubacska-félo háznak és a saját 
emeletes házának építésére vállal­
kozzék. Grenyo Bertalan ezeken a 
díszes emeletes házakon kívül Bor- 
sodvármegyében több-nagyobb épít­
kezést végzett. Ő építette a diós­
győri ág. ev. templomot, a meszes! 
ev. ref. templomot és mindenütt a 
legnagyobb elismerést és megelége­
dést érdemelte ki. De tovább me­
gyünk. Kömives mesteri oklevéllel 
biró vállalkozók építették az utóbbi 
időkben Miskolczon a legtöbb eme­
letes házat. így például Bogdán 
Illés építette a kereskedelmi és ipar­
kamarát, a Soltész Nagy Kálmán és 
Eadvány István emeletes házait; 
továbbá Stimm Lajos építette a 
Breuer féle házat, a Rácz-testvérek 
kétemeletes házát. Kömives mesteri 
diplomával biró vállalkozók építették 
éppen Pollágh Gyula mester vezetése

alatta Bársony János, Mikuleezky Ist­
ván emeletes házát és az ev. ref. egy­
ház emeletes kórházát. És sehol sem 
történt semmi baj és semmi szeren­
csétlenség. Mig ellenben azoknál az 
építkezéseknél, a melyeket, épitész­
mérnökök vezettek, a legtöbb esetben 
megtörtént a szerencsétlenség.

Ne bántsa tehát a városi hatóság 
a mi derék adófizető polgárainkat. 
Ne zaklassa minden igaz ok nélkül 
azokat, a kik kömives-mesteri okle­
véllel emeletes házak építésére vál­
lalkoznak ; mert ezek sokkal hűsé­
gesebben és becsületesebben elvég­
zik a maguk dolgikat, mint igen sok 
úgynevezett építész mérnök, a kik 
legtöbbször szakképzettség nélküli 
munkavezetőkre bízzák az építés ve­
zetését. Hanem igenis arra legyen 
gondja a vávo-i hatóságnak, hogy a 
városunkban folyó építkezéseket a 
szabályrendelet értelmében mérnö­
keivel ellenőriztesse. Ennek a köte- 
lességszerü ellenőrzésnek a hiányát 
tapasztaltuk már évek hosszú során 
át. és ebből származott aztán a leg­
több baj és szerencsétlenség. Ne a 
baj megtörténte után lármázzunk és 
sopánkodjunk, hanem azon igyekez­
zünk, hogy « bajt megelőzzük
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a szemétdombok képezik itt-ott az 
egyedüli burkolatot. Pedig a forgalom 
itt elég élénknek mondható. A hosszú 
ház-orokkal biró utcza elég népes, 
egyébkor is, de különösen szüret tá­
ján egymást éri ott a sok terhes 
szekér, melyek a feljebb lévő nagy 
boros pinczékkel igyekeznének köz­
lekedést létesíteni. Ilyenkor ha a 
partos, gödrös utczát még sikam­
lóssá is teszi az esőzés, a szeren­
csétlen utezabeliek egyebet nem lát­
nak egész nap, mint a szekereket 
vontató állatok kínos vergődését, a 
fuvarosok egeket ostromló istenká­
romlását, — beleszőve még a városi 
elöljáróságot is — az ostorok és us- 
t.ornyeb-k szakadatlan csattogását és 
piifogósét és más ilyen lélekreható 
jelenetet.

Éjnek idején az utczán — ha csak 
fent a mennyei lámpások ki nem 
gyűl nak — egyptomi sötétség ural­
kodik. Lámpagynjtogató emberemlé­
kezett óta nem mutatkozott ez ut- 
czában, de hát minek jönne oda, hi­
szen még lámpa sincs, a mit ineg- 
gyujtana.

Hát. még a tisztaság ! Erről csak 
mint negativ fogalomról lehet itt be­
szélni. Nemzedékek halnak ki a nél­
kül. hogy szemetes kocsit láttak volna 
a Tetemvárban. Az utcza lakosai az 
udvarban felgyülemlett szeméttel az 
utcza „folytonossági hiány“-alt töl­
tögetik ; — mi egyebet tudjanak vele 
csinálni ?

A tetemvári lakosok közül többen 
felkeresték szerkesztőségünket, hogy 
ajánljuk az elöljáróság ügyeimébe az 
Istentől elhagyott utcza siralmas ál­
lapotát.

Tájékoztató.
Junitls fi. A miskolezl hírlapírók ostólyo 

a színházban.
Junius 6. A Magyarországi Munkások 

Rokkant ós Nyugdiji-gylctónck 
miskolezl fiókja tánozmulat- 
sága a Korona szálló dísztér- 
móbon.

Június 7. A kereskedők ós koreskodő- 
ifjnk mulatsága a Nópkortbon.

Június 10. A máv. miskolezl altisztikor 
tánczvigfthna a nópkorti viga­
dóban.

Junius 14. Az izr. ipartársulat nyári tánez- 
mulatsága a Nópkortbon. 

pnnius ÍJ. Rákóczi-ünnepóly a Koronán.

Séták Miskolczon.
Tetemvár! Úgy bizony, még ilyen 

nevű utczája is van Miskoláznak. 
Mert ha végig gázol rajta az ember, 
azt kell hinnie, hogy Miskolcz város 
elöljáróságának nem is igen van lu 
domása ez utcza létezéséről. Nem 
hiába, hogy egyike ez városunk leg­
régibb ntezáinak, de olyanok is még 
rajta az állapotok, mintha legalább 
is „anno 1603“-at mutatna az idő­
számításunk:

A Tetemvárnak nem arról a térés 
részéről van szó, mely a szentpéteri- 
kapu innenső végén terül s mely a 
vásárok színhelyéül szokott szolgálni 
— bár a tisztaság itt is gyenge lá­
bon áll — hanem a pinezék közé 
felvezető, emelkedettel)!) helyen lévő 
részéről, hol még a tulajdonképeni 
Tetemvárnak hosszú házsorai van­
nak. A ki a helyzetet tanulmányozni 
akarja, igy esőzések idején ne saj­
náljon ide kifáradni. Tapasztalni fog­
ja, milyen Ínségesen tudnak oda fé­
nyes nappal feljutni még az üres 
szekerek is. — Hát még a terhes­
szekerek éjnek idején 1 Az ilyenkor 
ide tévedt jármüvek 90°/o-a mindig 
beledől a ferde fekvésű utcza egyik 
oldalán lévő vízmosásba. A talaj 
mindenfelé gidres-gödrös, kövezetlen,

A Megyyesalja-üiC'/.ÁYB. is sok te­
kintetben ráillenek a feljebb han­
goztatott panaszok. E csendes kis 
utcza nem esik messze a város közép­
pontjától, de annál távolabb esik az 
elöljáróság gondozó figyelmétől. Vá­
rosunknak már alig van egynéhány 
u I ez áj a, a melyik kőburkolattal el 
ne volna látva, még a távoli kül­
városi utczák is: csak a Meggyesalja 
képez még a város közepén egy kis 
szigetet sáros talajával a körülötte 
már régen burkolva lévő ulczák közt. 
Pedig az újabb időben elég csinos 
épületek emelkednek itt s az utcza 
lakói közül sokan tartoznak az intel­
ligens osztályhoz. S e könnyen széppé 
tehető utcza lakosainak esőzések 
idején mindeddig néhol feneketlen 
sárban kellett gázolniok, — talán 
azért, mert közöttük nem igen 
van tekintélyesebb városi hivatal­
nok és szószóló városi képviselő.

Világításáról most nem szólunk, 
rendőri viszonyainak jellemzésére a 
múltkoriban Klein Dávid esetének 
leírásakor eklatáns példával szol­
gáltunk.

A Megyesalja-utczasiak epodva 
várják, hogy Miskolcz város elöl­
járósága már egyszer reájok is vesse 
áldásos tekintetét.

Megyegyülés. Borsodvármegye tör­
vényhatósági bizottsága f. 1903- évi 
junius hó 8-án d. e. 9 órakor Mis­
kolczon a vármegyeháza nagytermé­
ben rendes közgyűlést tart. Főbb tár­
gyai : Alispán! jelentés az elmúlt év­
negyed közigazgatási állapotáról. Az 
üresedésben lévő megyei aliigyészi 
állásnak választás utján leendő be­
töltése. Tagok választása a külön­
féle választmányokba. A m. kiv. hon­
véd Ludovika Akadémiánál gróf Batt­
ler János által létesített két alapít­
ványi helynek és a vármegye által 
létesített egy alapítványi helynek az 
.1903/4. tanévre pályázat utján leen­
dő betöltése. A vármegye az 1902.
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évi közigazgatási-, fívva- és gyám- 
hatósági kiadásairól és bevételeiről 
egybeállitott zárszámadás bemutatá­
sa. A vármegyei tisztviselők orszá­
gos kongresszusának megkeresése a 
tisztviselők fizetésének felemelése 
tárgyában a vonatkozó szabályren­
delet tervezetével. Dr. Hebrouy Jó­
zsef indítványa a megyei tisztvise­
lők és alkalmazottak fizetésének sza­
bályozása és felemelése tárgyában. 
B. B., R. és társai hasonnemli indít­
ványa. A megye székháza mellett 
levő, a megye és Miskolcz városá­
nak tulajdonát képező telek szabá­
lyozása ügyében kiküldött közös bi­
zottságok megállapodása. Az Erzsé­
bet közkórház telkén felállítandó 
házi gyógytár ügye. A vármegye házi 
szükségletének fedezése végett a 
szállítókkal 1903 — 1905. évekre kö­
tött szerződések jóváhagyása. A köz­
ségi és körjegyzők fizetésének ren­
dezése. Hevesvármegye közönségé­
nek átirata az önálló magyar had­
sereg felállítása iránt. Zemplénvár- 
megye közönségének átirata 11 ilc Rá­
kóczi Fcrencz szabadságharcsának 
200 éves évfordulója megünneplése 
iránt. Pozsony és Ungvármegyék 
közönségének átiratai. Kolozsvár sz. 
kir. város közönségének átirata a 
hazai ipar fellendítése czéljából ho­
zandó határozat iránt. Az „Erzsébet“ 
közkórház bizottságának javaslata a 
kórházi tisztviselők nyugdíjazásáról. 
És több apró ügyek. Ezen közgyű­
lési tárgyak szabályszerű előkészí­
tése végett f. évi június hó 7-én d. 
e. 9 órakor állandó választmányi és 
június hó 6-án d. n. 3 órakor pedig 
p. ii. szakosztályi ülés fog tartatni.

Uj kórházi orvos. Báró Vay Elemér 
főispán dr. Flamm Sándort, az 
Erzsébet kórház segédorvosává ne­
vezte ki.

Az alügyészi állás. Borsodvár- 
megye törvényhatósági közgyűlése 
hétfőn fogja választás utján bel ül­
tetni a Lengyel Lajos halálával 
megüresedett alügyészi állást. — A 
pályázati határidőig hárman adták 
be pályázati kérvényeiket és pedig: 
Evva Ernő, dr. Kovács Lajos és 
Kozma Elek miskolczi ügyvédek.

Eljegyzés. Zsolnay Gyula mező­
kövesdi lakos eljegyezte Draveczky 
Tivadar budapesti kereskedő leányát, 
Erzsikét.

Áthelyezés. Karcsay Valér, máv. 
hivatalnok a miskolczi iizietvezető- 
ség számoszlályáből az aradi üzlet- 
vezetőséghez helyeztetett át.

Hirlapirök mulatsága. Holnap, azaz 
pénteken este lesz a miskolczi hír­
lapírók nagyszabású estélye a sz in- 
házban. Megemlítjük, hogy az estély 
záradékául a „Medve“ cz.imü rend­
kívül mulattató kis vígjátékot, adja 
elő Németh József színtársulatának 
több tagja. A próbák ma és holnap 
délelőtt tartatnak. Színházjegyek a 
pénztárnál és Putnolci Antal fod­
rász-üzletében kaphatók, rendes 
színházi árak mellett. Az estély kez­
dete este félnyolez órakor lesz.

Diákok juniálisa. Az ev. ref. fő 
gimnázium ifjúságának nyári táncz- 
mulalsága tegnap este folyt le az 
újonnan épült népkerti vigadóban. 
A mulatság, melyen a város és me­
gye előkelő fiatalsága az előbbi évek­
hez hasonlóan nagy számmal meg­
jeleni, igen szépen sikerültnek mond­
ható. A „Szinvaparti Athenae* ifjúi 
a jókedv elövarázslásában, a siker 
megteremtésében ugyancsak kitettek 
magukért. Bebizonyították, hogy nem­
csak a könyvek lapjait tudják for­
gatni, hanem a szép hölgyeket is; 
örömmel tapasztalták, hogy nemcsak 
Homerosból meg az öreg G'iceróból 
tudnak olvasni, hanem a szép leá­

nyok szemeiből is — s a delejes 
sarkakon kiviil még más dolog is 
van a világon, a mi vonzó hatással 
lir. A fényes berendezésű népkerti 
uj vigadó elhízhatja magát, ha min­
den megnyílásakor ilyen nagyszámú, 
válogatott közönséget lesz alkalma 
befogadni díszes falai közé. A jelen 
volt hölgyek névsorát lapunk jövő 
számában hozzuk.

Közgyűlés. A Borsodi Bükk-Egy- 
let (a Magyar Turista-Egyesület 
osztálya) f. hó 7-én d. e. 11 órakor 
a városháza nagytermében báró 
Vay Elemér elnöklete alatt rendes 
évi közgyűlést tart a következő 
tárgysorozattal: 1. Titkári jelentés. 
2. Az 1902. évi számadások bemu­
tatása. 3. Az 1903. évi költségve­
tés megállapítása 4. Tisztikar vá­
lasztása. 5. Indítványok.

Az „Erzsébet“ fürdő uj pénztá- 
rosnöje. Az .Erzsébet“ fürdőnek 
Lobhartsberger Mariska halálával 
megüresedett pénztárosnői állására, 
a Fürdő Részvénytársaság igazgató­
sága 8 pályázó közöl özv. Főzy Jó- 
zsefné úrnőt választotta meg, ki az 
állást már el is foglalta.

Orvosok gyűlése. A borsodvár 
megyei orvosszövetség tegnap este 
6 órakor a „Korona“ szállóban dr. 
Katona József vármegyei tiszti fő­
orvos elnöklete alatt rendes közgyű­
lést tartott, melyen úgy a helybeli, 
mint a vidéki orvosok nagy szám­
ban vettek részt. A gyűlés megnyi­
tása utáe előbb a pénztárnoki jelen­
tést vették tudomásul, majd dr. Ka­
tona József előterjesztette az egész­
ségügy rendezésére vonatkozó memo­
randumot. Ez a javaslat részletesen 
foglalkozik a közegészségügyi törvény 
hiányával, feltünteti a módokat és 
eszközöket, melyek segélyével a hazai 
egészségügy gyökeresen reformálható. 
A közgyűlés a javaslatot egyhangú 
lelkesedéssel elfogadta, dr. Katona 
József elnöknek pedig ez ügyben 
tanúsított buzgalmáért jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott. Ezután tárgyal­
tatott a vasvármegyei fiókszövetség 
átirata, melyben indítványozza, hogy 
az orvosok a párbajok megakadályo­
zása végett a szükséges orvosi se­
gélynyújtást tagadják meg. A köz­
gyűlés, noha méltányolja a fiókszö- 
vetkezetség jóindulatú indítványát, 
de miután ezt a párbajok megaka­
dályozására alkalmasnak nem tartja, 
napirendre tért felette. Végül elha­
tároztatott, hogy a szakorvosi kérdés 
rendezése végett feliratot intéznek 
a központi igazgatótanácshoz egy­
ben helytelenítvén, hogy egyes vál­
lalatok indokolatlanul czimeket ado­
mányoznak az általuk kinevezett 
orvosoknak. Gyűlés után társasva­
csora volt, melyen számos felköszöntő 
hangzott el.

Hangverseny. A helybeli cs. és 
kir. 65. gyalogezred zenekara a 
Foglár-egylet kerthelyiségében min­
den szerdán este 8 órakor hangver­
senyt rendez. Az első hangverseny 
tegnap este tartatott nagyszámú 
vendégsereg jelenlétében.

Az építési bizottság ülése. Az 
építési szakbizottság ma délután 
3 órakor a városi mérnöki hiva­
talban Pataki Sándor elnöklete alatt 
ülést tart.

A vidéki hirlapirök országos gyű­
lése. A Vidéki Hirlapirök Országos 
Szövetsége Budapesten az Otthon 
dísztermében vasárnap délután tar­
totta meg VI. közgyűlését, melyen a 
vidéki sajtó munkásait érdeklő szá­
mos fontos kérdés, mint a választott 
bíróság intézményének létesítése s a 
szövetség tanuhnányuti ösetöndijjánalc 
adományozása is elintézést nyert. 
Elhatározta továbbá a közgyűlés,

hogy körlevélben keresi meg az or­
szág összes városait és törvényha­
tóságait a szövetség támogatására 
és mozgalmat indít a hirlapirólt és 
kiadók közt való magánjogi viszony 
törvény utján leendő szabályozására 
s ebbe a mozgalomba bevonja a többi 
hírlapírói testületeket is. Megállapí­
tották a költségvetést, hitelesítették 
a zárszámadásokat s az elnökséget 
és igazgatóságot újabb három évre 
megválasztották. Elnöknek újból meg­
választották Kubinyi Zsigmond sze­
gedi szerkesztőt. Alelnökökké Barát 
Ármin (Temesvár) és Szávay Gyula 
(Debreczen), titkárrá Palócz László 
(Szeged) és pénztárnokká Tömörké­
nyi István (Szeged) választattak meg. 
Igazgatósági tagok lettek : Bállá Mi­
hály (Győr), Békefi Antal (Szeged), 
Benedek Árpád (Arad), dr. Brajjer 
Lajos (Nagy-Becskerek), Edvi Illés 
László (Arad), Fehér Dezső (Nagy­
várad), dr. Halász Lajos (Nagyvárad), 
Hegyes! Vilmos (Kolozsvár), Hegyi 
Jenő (Fiume). Kőváry Knife hr Béla 
(Szombathely), Kisteleki Ede (Sze­
ged), Lendvai Miklós (Temesvár), 
Lenkei Lajos (Pécs), dr. Miklós Izi­
dor (Szabadka), ifj. Móricz Pál (Deb­
reczen) Ráhel László (Sopron), Sas 
Ede (Nagyvárad), Sz. Szigethy Vil 
mos (Szeged), Tiszti Lajos (Arad), 
Újlaki Antal (Szeged). Póttagok: 
Bánfalvi Lajos (Szentes), Bhtskovicb 
Ferencz (Temesvár), Forster Rezső 
(Miskolcz), Kuszkólstván (Kolozsvár), 
Lovassy Andor (Torda), Perjéssy La­
jos (Versecz), dr. Rónaki Kálmán 
(Pécs), Ruttleay Menyhért (Miskolcz), 
Rumy Sándor (Győr), dr. Setét Sán­
dor (Eger), Sugár Ignácz (Miskolcz), 
Szépfaludi Ö. Ferencz (M.-Sziget). 
Felügyelő-bizottsági tagok : Csányi 
János, a szegedi kereskedelmi és 
iparbank igazgatója, ifj. Gál Ferencz, 
a szeged-csongrádi takarékpénztár 
h. igazgatója, Bállá Jenő (Szeged), 
Bibó Lajos (II.-M.-Vasárhely), Szmol- 
lény Nándor (Szeged). Póttagok : 
Mayer Rezső (N.-Becskerek) és Tóth 
Imre (Makó). A közgyűlést este 8 
órakor lakoma követte.

Nyári tánczmulatság. A miskolczi 
tisztviselők köre f. évi július hó 
1-én a népkerti vigadó helyiségei­
ben tánczmulatságot rendez. — Ez 
ügyben a tisztvia élők körének vi­
galmi bizottsága tegnap értekezle­
tet tartott, a melyen 80 tagból álló 
rendező bizottságot választottak.

Búcsúzó hirlapiró. Frank Zoltán 
újságíró kollegánk városunkból való 
elköltözése alkalmából a következő 
sorokat küldte lapunkba közlés vé­
geit: „Miskolciról való távozásom 
alkalmából fogadják összes jóbará­
taim, ismerőseim és e lapok kedves 
olvasó közönsége szívből fakadó 
Istenhozzádomat.“ Frank Zoltán.

Villamos elgázolás. Vasárnap dél­
tájban egy villamos kocsi elütött a 
Városháztéren egy kis leányt, ki 
gondtalanul játszadozott a vágányok 
közt. A gyermek úgy el volt me­
rülve, hogy észre nem vette a vil­
lamos közeledését, melynek kalauza 
erősen csengetett, de hasztalanul. 
Végre fékezni kezdett és oly sike­
resen, hogy a kocsi, a mint a gyer­
mekhez ért és azt ellökte, azonnal 
megállóit. A gyermeket szerencsére 
minden sérülés nélkül húzták ki a 
kocsi elövésze alól. A gondatlanság 
vádja ez esetben a szülőt terheli, 
a ki a gyermeket magára hagyva, 
a sinek közt engedte mászkálni.

Miskolczi orpheum. A Balaton- 
kávéház nyári mulatóban Lengyel 

I József igazgató csütörtökön, június hó 
4-én és naponta, a fővárosi Tarka 
Színpad daltársulat által nagy hu- 

I morisztikus müvészestólyt tart a kö-

1903. június 4.

vetKező személyzettel: Zempléni Er­
zsiké, magyar énekesnő. Váradi Ma­
riska, chansonette. Doreé Paul 
chausonette, Scheinev Hermin chan­
sonette. Török Mariska subrette. 
Ivanoff Bella orosz énekesnő. Kiss 
Ilonka subrette. Aida Fiori, nem­
zetközi excentrique. Adln Murát, ke­
leti művész. Charles Lomni, modern 
Mefisto, az alvilág ura. Szirmai Andor, 
dalkomikus és humorista. Lánczy 
György, magyar dalkomikus és táncz- 
miivész. Váradi Pál, a leghíresebb 
Göre Gábor, paraszt komikus, Dankó 
Pista és Gárdonyi Géza összes da­
laival. Dóri és Dorika, nemzetközi 
ének- és táucz.kettes. Varga Jenő, 
dalkomikus. Komáromi Jenő, zon 
goratanár. Színre kerülnek dal- és 
tánczegy vei egek, mulattató magán- 
és párjeleuetek. Belépődíj 50 és 
30 kr. Kezdete 8 és fél órakor.

Halál — dynamit által. Langauer 
István életunt bányamunkás a halál­
nak gyors, de borzasztó nemét vá­
lasztotta. Pünkösd másodnapjáu reg­
gel fél bet órakor a Szinvának a 
Bors ntcziín levő hidján égó dynamit- 
kanóczot vett a szájába, melytől a 
mellette levő dynamit nem sokára 
iszonyú dörejjel felrobbant s a sze­
rencsétlen ember fejét a szó teljes 
értelmében darabokra roncsolta. Az 
explózió oly erős volt, hogy egyes 
koponyadarabokat a hídtól kissé tá­
vol eső tiszavidéki pályaudvar előtt 
találtak meg, az egyik fül a Szinvába 
esett s a törzs fej nélkül zuhant le 
a hid gyalogjárójára. A dörrenésre 
a pályaudvarról és a tüzérlaktanyá­
ból sok ember összefutott: megjelen­
tek később a hatóság képviselői is. 
A hullát a mentők dr. Ixel Soma 
által készített látlelet felvétele után 
be szállították az Erzsébet kórház 
hullakamarájába. Hogy Langauert mi 
indította végzetes tettének elköveté­
sére, ez idő szerint még nem tudható.

DUNKY FIVÉREK
cs. és kir. udv. fényképészek

Miskolcz,
Városháztér 20.
Külön e czélra épített 
kényelmes müintózet. 
Remek gyermek­

fényképek, 
nagyítások

művészi kivitelben. — Platin és akwarelek 
bármely kép után. — Műkedvelők részére 

eladó kis gépek és vegyszerek.

Falu, - város.
Ilyen a városi nép!
Mikor a kalendárium óramutatója 

erősen közeledik az esztendő dereka 
felé, — egyszerre csak megfordul 
az eszejárása. Nem a kalendárium 
óramutatójának, sem az esztendő de­
rekának, hanem a városi népnek.

Teszem, vegyük példának Miskol- 
ezot. Miskolcz ah, melynek, mint. 
Kerekes Andrásnak nem volt párja 
ez ideig, kezd veszíteni ilyentájt ér­
tékéből. Hogy szólják, szapnlják utón, 
útfélen.

— A levegője förtelmes.
— A lakások kiálhatatlanok.
— A viz rossz.
— Az utcza poros.
— Az emberek tulegészségesek.
— Nincs sehol egy hely, melynek 

árnyas bokrai hivogatólag tárnák ki 
felénk a karjaikat.
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— a fagylalt tulhideg.
_ Az éneklő madarakat elcsípik

a gyerekek.
— Ellenben a macskák még min­

dig szabadon mászkálnak és nyávog­
nak a háztetőkön.

_Milyen más a falu- Istenem,
milyen más.

— Örök csönd, örök nyugalom.
— És sok aludttej.
— Békés jó emberek.
- Erdő, mező, rét. Az erdőben 

fák, a mezőkön és réteken füvek és 
virágok.

— Menjünk hát falura!
— Menjünk !j 
És mennek. A téli kényelmes la­

kások egyszerre csak néptelenekké 
válnak. Takaros szobacziczák nem 
rázzák ki kova reggel a rongyokat 
az ablakon, hogy méltó büntetésüket 
elvegyék ezen cselekedetük miatt a 
Nikell-biróságnál. A kapukat 9 óra­
kor nem csukják még be a házmes­
terek, — ilyenkor a kapnzárak is 
nyaralnak.

És egyre-másra ritkul a városi 
publikum. Ha ilyenkor rendelnék el 
az adóösszeirást, bizony a lajstrom­
nak fele része is üresen maradna.

De azért csak elvegetál valhogyan 
a város is. Nem bántja a sor, hogy 
kiröpültek az ereszből a fecskék, 
majd visszatérnek megint.

Ahogy aztán csendesen belehajtunk 
az őszbe, ott a messze idegenben 
nyaraló városiak ajakán ismét fel­
hangzik a panasz !

— Hiába, a falu, mégis csak falu. 
— Ez az örökös csend megöli az 

idegeket.
— Meg elrontja a gyomrot.
— Erdőben kiszárad a fa, réten, 

mezőn elhervad a virág.
— De azért a kanász förtelmesen

tülkei.
— Jaj, jaj, — a kocsisok meg os­

torral pattogatnak.
— Liba gágog, kakas kukorékol. 
— Még sincs párja a városnak ! 
— Menjünk hát vissza a városba. 
És visszajöttek a városba.
Ilyen az ember, maga magát al­

talja mindig.
Figura.

Nagymiskáskodásunk ugyan inkább 
csak külsőségekben nyilvánul rette­
netes módon.

Nem annyira az érzelem, mint in­
kább a modor lovagias minálunk, sok 
tekintetben túl a határon.

Például, hogy szorosan czikkem 
tárgyánál maradjunk, rengeteg pa­
zarul bánunk a kézcsókokkal, akár 
csak a ezigány.

Az igaz, hogy ezt nem annyira 
tesszük, mint inkább mondjuk, de 
csókolom kezeiket, ha úgy haladunk 
a korral, mint egy pár évtized óta, 
mégis csak el kell egyszer jönni an­
nak az időnek, mikor a mit igérénk 
s mondánk, meg is kell tenni. S kép 
zeljék csak el, hova jutunk akkor?

Milyen furcsa dolog lenne az, hogy 
ha a Gyuszinak, aki már Virgil 
Aeneisét fordítja, kezet kellene csó­
kolnia a Vilma nagysámnak, aki még 
csak hét tavaszt látott maga előtt 
eivirulni, ha ugyan már két hónapos 
korában voltak fogalmai a tavasz 
szépségei iránt. Mert Isten látja tel­
kemet, hogy e czikkecskében kika 
gyom a számításból az asszonyokat 
s egyáltalában mindazokat, akiket a 
kézcsók megillet.

Hanem igenis foglalkozom Biri 
nagysámmal, aki abban a korban 
van, mikor már bokáig ereszti le a 
rövid ruhát s a kiről malicziózus 
emberek úgy beszélik, hogy bakfis.

És számon kérem tőle, hogy miért 
fogadja olyan til-tul az én „jó napot 
köszönésemet, mikor én annál jobbat 
nem kívánhatnék neki. Azután sze 
retném azt is tudni, hogy Margit 
nagysám, aki ugyan már két farsan 
got keresztül tánczolt s a kinek már 
számottevő fiatalemberek csapták a 
szelet, miért nem fogadja egyáltalában 
a bókomat, ha csak kizárólagosan 
„kezét csókolom“-mal nem üdvözlöm. 
Mindezen kérdésekre pedig hölgyeim 
közül aki feleletet ad, annak én egy 
tuczat imádót Ígérek a kővetkező 
farsangra, kiknek mindenike gyönyö­
rűen tánczolja a keringőt s még a 
két hónapos csecsemő nőket is 
„kezét csókolom“-mal fogadja.

Máskülönben pedig kezeiket csó­
kolja: _ . .J Seatyi.

lyamán egy felkapott székkel akart 
megtámadni. A verekedésbe csakha­
mar belekeveredett Rajcsuk Lajos 
is, a János öcscse, kinek már régeb­
ben foga volt Varga Bencze János­
ra. Rajcsuk Lajos nem sokat teke­
tóriázott, hanem előhúzta a csizma­
szárból a bicskáját és beledöfte Ben­
cze Jánosnak elébb a hátába, majd 
pedig a mellébe, úgy, hogy ez szi­
vén találva, mindjárt szörnyet halt.

Az eset tárgyalásánál a vádható­
ságot dr. Szapári József kir. al- 
ügyész képviselte. Elsőrendű vádlói­
nak dr. Végh Árpád, másodrendű 
vádlottnak dr. Flamm Dezső voltak 
a védői.

Esküdtekül kisorsoltattak : Hesz 
Jenő, Fésűs Zsigmond, Schweitzei 
Henrik, Rácz János, Marikovszky 
Ferencz, Hajász Bertalan, Mesko 
László, Simon András, Paksi Mik 
lós, Jaczkó Emil, Lichtenstein Jó­
zsef és dr. Koncz Miklós.

A bízonyitási eljárás befejeztével 
a vád és védbeszédekre került a 
sor, melyek elhangzása után az 
esküdtek visszavonultak verdiktjük 
meghozatalára, melyet rövididö múlva 
Lichtenstein József, hirdetett ki, 
mely Rajcsuk Lajosra nézve marasz 
taló, mig Rajcsuk Jánosra felmentő 
volt.

E verdikt alapján a kir. törvény­
szék a szándékos emberölés bűn­
tettével vádolt s alig 17 éves Raj­
csuk Lajost a halált okozott súlyos 
testi sértés miatt három és fél évi 
börtönre Ítélte, Rajcsuk Jánost pedig 
a vád és következményeinek terhe 
alól felmentette.

Az ítélet jogerős.

A kézcsókról.
Kezeiket csókolom hölgyeim ! Bo­

csánatot kérek, hogy megrabolui bá­
torkodom becses idejöket, de ami a 
szivemen van, — azt elmondom. 
Rettenetes lovagias kort élünk, az 
bizonyos. A nők iránti feltétlen tisz­
telet romantikája napról-napra na­
gyobb tért hódit.

Nem ontjuk ugyan vérünket vitézi 
tornákban imádottunk nyakszalagé

Törvénykezés.
Esküdtszéki tárgyalás.

I. nap.
Halál a korcsmában.

iáért, vagy hajába tűzött rózsaszá­
láért, legfeljebb bizonytalan kimene­
telű páros viadalokban mutatjuk ki 
hölgyünk iránt érzett hódolatunkat 
jelentéktelen karczolásokkal, vagy 
levegőbe lövött tátongó lyukakkal; 
hanem azért egyik-másik tekintetben 
tulteszttnk a középkoron s bebizo­
nyítjuk, hogy a mi korunkhoz lova­
giasság tekintetében a regényes lo­
vagkor Kis Miska.

A miskoiczi kir. törvényszék, mint 
esküdtbiróság f. hó 2 án, kedden 
tartotta ez idei második cyklusanak 
bevezető főtárgyalását.

Az esküdtszék! főtárgyaláson Ort- 
vay Miksa kir. kúriai biró, törvény­
széki elnök elnökölt. Szavazó bírák : 
Hubay Gyula és Kekkel Károly tör­
vényszéki bírák voltak. A jegyző­
könyvet Tyrnauer Márk dr. vezette.

Ez alkalommal tárgyalás alá ke­
rült Rajcsuk Lajos és Rajcsuk János 
sajó-kazinczi lakos, bányamunkások 
bűnügye.

Rajcsuk János f. é. február 22-én 
Disznós-Horváthon Lengyel Ábrahám 
korcsmájában összetalálkozott Ben- 
cee Jánossal, kivel nemsokára erős 
szóvitába elegyedett s kit ennek fo­

il nop.
Gyújtogatás boszuból.

Tegnap, a második főtávgyaláson 
Dauda Rudolf miskoiczi lakos, nap 
számos felett Ítélkezett az esküdt 
szók. Dauda Rudolfnak Bakosnéndl 
40 fillér követelése volt, melyből 
azonban az csak 26 fillért volt haj­
landó megadni. Midőn e miatt Dauda 
szemrehányást tett Bakosnénak, az 
asszony fia arc zu! ütötte Dnudát 
ki e miatt boszút forralva, éjjel 11 
órakor, mikor már a házbeliek nyu­
godni tértek, felgyújtotta özv. Ba­
kos Janosné Danivölgy 67. sz. alatt 
levő házikóját. Másnap aztán Dauda 
maga jelentkezett a rendőrségnél.

Az esküdtszéken, mely ma gyuj 
tolatással vádolt Danda Rudolf bűn 
ügyét tárgyalta, Póts Endre kir. táb- 
labiró elnökölt. Mellette szavazó bí­
rák voltak: dr. Zelenka Lajos és 
Hildák Andor ku\ törv. bírák ; jegyző : 
dr. Kármán Aladar, ügyész; Fflsthy 
Béla, védő: dr. Nagy Péter. Esküd 
tekül kisorsoltattak: Paksi Miklós, 
Pollák Lajos, Meskó László, Groák 
Adolf, Rácz János, Fűrész Ferencz, 
Simon András, Fésűs Zsigmond, Klein 
Zsigmond, Marikovszky Ferencz, 
Hesz Jenő, Piskóti János.

A felek és tanuk kihallgatása, a 
vádló és védő beszédek elhangzása 
után az esküdtek verdikthozatal vé­
gett vonultak vissza.

Lapunk zártáig még Ítéletet nem
hoztak.

CSARNOK.
A pataki diákéletről.

Irta; Simon János.

A kollegialitás ápolására nagy be- 
folyással vannak a különféle ifjúsági 
körök, egyletek, melyek részben az 
egész ifjúságot, részben annak egyes

csoportjait a hajlamok szerint zárják 
magukba.

A juristák, vagy mint régebben 
nevezték őket: törvényhallgatók, már 
1813-ban alapítottak egy bizonyos 
tekintetben politikai jellegű egyesü­
letet Pánczél vármegye, vagy Pán- 
czélország néven. Az akkoriban saj­
nosán nélkülözött alkotmányos éle­
tet igyekeztek itt kicsinyben be­
mutatni, a vármegye mindennemű 
intézményeivel, formaságaival, tiszt­
viselőivel. Évenként háromszor tiszt- 
ujitást, négyszer országgyűlést tar­
tottak, melyeken a sínylődő haza 
érdekében olykor igen heves szó­
noklatok folytak le s éppen abban 
az időben, midőn a kormány ország­
gyűlést nem tartott, a vármegyei 
gyűléseken a gondolat szabad nyil­
vánítása eitiltatott s mindenféle tár­
sulati működés gátolva volt.

A kormány végre is — tudomást 
szerezvén az egyesület működésé­
ről — 1822-ben betiltotta. 1832-ben 
ismét felújították Nindor-virmegye 
czimen, melyet Seemere Bertalan, 
akkori törvényhallgató, a későbbi 
hires miniszterelnök kezdeményezett.
E Nándor-virmegyét, melynek egy- 
időben Kazinczy Gábor is főispánja 
volt, 1836-ban szüntette be egy hely­
tartótanácsi rendelet. Ez időben ke­
letkezett az „Esküdt diákkar könyv­
tára“ czimü olvasóegylet és az 
ugyancsak Szemere Bertalan által 
alapított „Sárospataki ifjú egyesület“, 
mely nevét később „Önképző-társu- 
latira változtatta. Az akadémiai tor­
naegylet, alapítási idejere nézve az 
ország összes főiskoláinak ilynemű 
egyesületei közt a legelső.

Az újabb időkben létrehozott kü­
lönféle egyesületekről nem akarok 
szólani, azok manapság többé-ke- 
vésbbé minden főiskolában feltalál­
hatok. A több mint 120 éve fen­
éim énekkar egyike azon intézmé­
nyeknek, melyek a pataki diákságot 
messze vidéken emlegetetté tették.

A tanárelnök, kórúselnök (régente 
préses), két preczentor és négy pro- 
tokántor vezetése alatt működő aka­
démiai énekkar az iskolai, egyházi 
és nemzeti ünnepélyeken, templom­
szentelések és nagy temetések al­
kalmával szokott szerepelni. A kó­
rustagok (kántorok) előtt örökké fe­
ledhetetlenek azok az emlékek, a 
melyeket e szivet és lelket nemesitő 
egylet kebelében szereztek. Régente 
a vidéken való gyakoribb szereplé­
sek, különösen a fényes temetése­
ket követő kollácziók alkalmával sok 
vidám órában, gazdag éleményekben 
volt része az énekkarnak, miről a 
régi tagok előadásai és a kórus év­
könyvei élénken tanuskadnak. Sok 
vigasságról tudnának beszélni az 
énekkar szekrényében ereklyékként 
őrzött régi tülök- és nyárfapoharak, 
melyek közt ott hever a repedezett 
kérgü nyírfából vájt vén „basszus- 
pohár“ is, melyhez ugyan torok kell, 
hogy egy hajtókára ki lehessen inni. 
Ott lepi a por közöttük a „Petőfi 
pohará“-t is, melyből 1847. nyarán

anok.
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PefŐ/í ivott, midőn Sárospatakon 
váló látogatása alkalmával a diákok 
körében egy barátságos estét töl­
tött.

Ma a kórus szereplése csak az is­
kola körében lefolyó ünnepségekre 
szorítkozik. Patakon a közönséges 
kisebb temetéseken való fungálás a 
tanitóképző-intézeti növendékek, a 
„prepá“-k hatáskörébe tartozik. 
Gyászénekeket zengedeztünk egy- 
egy elhunyt derék tanárunk kopor­
sója felett; vidéken való szereplés 
a pár évvel ezelőtt Miskolczon el­
hunyt Batóné temetése óta, hol 500 
pengő volt a jutalék, más nem is 
Igen volt.

(Folyt, köv.)

A szerkesztő postája.
A szerkesztőség névtelen levélre nem vá­

laszol s kéziratokat vissza nem ad.

Panaszos. Hogy a városi pénztári hiva­
talban és a rendőrségen Öntől a már 
egyszer befizetett összeget másodszor is 
követelték, ezen no ütközzék meg. A be­
fizetett összegekről szóló nyugtatványt 
ezután is őrizze meg gondosan és évekig 
s akkor az ilyen kellemetlenségektől nem 

kell félnie.
Bob-barát. Igaza van, mióta a „Bob Her­

ezeg“ nálunk színre került, azóta nem­
csak Bob-tortát, banem boőájkát is ké­
szítenek városunkban. Azon kérdésére • 
vájjon ismerünk-e mi Bob-kuplékat ? — 
feleletképen bemutatunk itt párat, melye­
ket az utczán hallottunk az utczaseprők- 
től és a csizmadia-inasoktól s melyek kö­
zül az első ugyan már vagy két hónap 
óta elvesztette az időszerűségét, a másik 
kettő azonban — úgy hisszük — még 
igen soká aktuális lesz. íme tehát:

Van egy nagy nr, dicső, hatalmas, 
Mint egy kakas az udvarán, 
Kegyeiben sütkérezett már 
— Ki tudja: hány kórista-lány. 
Most azonban az a hir járja: 
Rossz az idő a dívájára.
A sorsa olyan szomorú:
Füttyszó és hagymakoszoru.

(XKKKKKKKKKKKKKKK****;
Van szerencsém a n. é. közönség es tudoszivmására hozni, 

hogy a dúsan berendezett legrégibb, nagy

Soltész ur — hej — legény a talpán, 
Miskolcz városnak bölcse 6;
Ha bajba jut a mameluk had,
Széli Kálmán őt rántja elő.
„Kedves druszám — szól a miniszter - 
Ideje, hogy beszélj már egyszeri*
És Miskolcz bölcse így dadog: 
„Kegyelmes ur! nútlms vagyok.“

Az Urak-utczáján ha járok,
A legnagyobb ur én vagyok; 
Megszalutálnak hü vitézim :
A bős Mihaszna Andrisok.
Magas személyem régi elve,
Hogy: nem iszom bort, csak hitelbe 
És úgy diktálja azt a rang: 
Megfizeti a nagy harang.

Kell e még több ?

sirkő-raktáramban

Laptulajdonos: Szelényi Lajos.

Lakatos
es

fényező
tanonczok

felvétetnek fizető8 mellett

jenei Soma ég Társa

mindennemű márvány, ■— 
syenit, labrador, szil- 
esiai és schvéd-granit 
és terméskő anyagból ké­
szült minden alakú sírkövek 
nagy választékban vannak.

Felvállalok sirszegéiye- 
ket valamint a temetőben levő 
régi kövek aranyozá­
sát és festését úgy hely­
ben, mint vidéken.

Kívánatra mintáimmal bővebb 
értesülés végett saját költsége­
men személyesen megjelenhetek.

Magamat a n. é. közönség b.
I pártfogásába ajánlva, 

tisztelettel

Edelstein Herman, kőfaragó
Miskolcz, Zsolczai kapu 16.

4046. sz.
tk. 1903. Árierési hirdetményi kivonat.

vas- és rézbutorgyárában, 
Hunyad-utcza 57. szám. a.

A miskolczi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közliirré teszi, hogy 
a miskolczi köles. öns. hitelszövetkezet végrehajtatnak dr. Tóth Dániel
miskolczi ügyvéd által ügygondnokolt Fekete Szabó János végrehajtást szen­
vedett elleni 1040 kor. követelés és járulékai iránti ügyében az árverést 
a miskolczi kir. törvényszék területén levő: a miskolczi 7365. sz. tjkvben A 
t 1. rsz., 2545'a. hrszámu, Miskolczon a Salétrom-utczában, 4. népsorsz. a. 
foglalt házra és udvarra (censualis) 1500 kor. ezennel megállapított kikiál­
tási árban az árverést elrendelte, hogy a fenti megjelölt ingatlan az 1903. julius 
hó 7. napjának d. e. 9 órájakor ezen kir. törvényszék árverelö helyiségében 
megtartandó árverésen a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát 
a kiküldött kezéhez letenni.

Kelt Miskolczon, 1903. április hó 23-án.
A kir. tvszék mint tkvi hatóság. Hekkel, kir. tszéki biró.

■S

BORSOD-MISKOLCZI HITELBANK MISKOLCZON.
Olcsó kamatos, félévi egyenlő részletekben törlesztendő jelzálogos kölcsönök.

A pénzpiacz jelenlegi viszonyai alapján olcsó kamat mellett oly jelzálogi 
kölcsönöket is engedélyezünk, melyek 10 vagy 15 év alatt egyenlő fél­
évi részletekben lesznek visszafizetendők.

Ezen kölcsönök előnye az, hogy nem záloglevelekben, hanem kész­
pénzben adatnak, hogy a visszafizetés aránylag rövid időre szabatik és hogy 
a tőke és kamat egyidejűleg törlesztetik.

Kiválóan alkalmasak a kisgazdáik odóra, aki kiadásait a mindig egyenlő 
törlesztési részletek számbavételével pontosan megállapíthatja és 
aki nem kénytelen 10 vagy 15 évnél hosszabb időn át a jelzálog terhét viselni.

Az ingatlanokon levő terheket — ha lehet, bélyeg- és illetékmentességgel — con- 
vertáljuk. A kölcsönök tetszés szerinti összegben engedélyeztetnek. Legkisebb kölcsön­
összeg 500 korona.

Értesítéssel szívesen szolgálunk. A kölcsön-engedélyezés szó- vagy Írásbeli kívánatra folyamatba tétetik.
Miskolczon, 1903. május hó.

A Borsod-Miskolczi Hitelbank Miskolczon.

Miskol
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Egyes ezáír

Irta :

Ha a pi 
események: 
szerv bulle 
kötelezve, 
stereo tip n 
„a helyzeti 

A demo 
zére meg 
geket, a r 
a háta mo 
kai kapoc 
fegyelem 
által kong 
ved és ig 
joritátis“-

De hát 
Igen vés
senki ser 
egyéb az
jogaira v 
mellett
ninesenel
többségj 
gedelmes

m
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ha az 
rovására 
dolást 1 
még nei 
is és a 
csak az 
akarnak 

A „fi 
köteless 
nyal s; 
„passiv 
zettel, 
többség 
mer, m 
nak tar 

És b 
betegsó 
A kriz 
kezdeté 
annak 
koztak 
pében 
a beteg 
szerkói 
beteg i 
az agó

SZELÉNYI ÉS TÁRSA KÖNYVNYOMDÁJA MISKOLCZON.
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